Prébny egzamin maturalny z geografii 1
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony
ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY
Nr Przewidywana odpowiedz Pkt Kryterium ?allc.zema Uwagi
zad. odpowiedzi
1. |a)C.64°17 0-2 | Za podanie poprawnych
b) B. Péinocno-zachodnie;. odpowiedzi ....... po 1 pkt
2. | Wysoko$¢ zrodta 1140 m n.p.m. 0-2 | Za poprawy sposob Uzglgl;;my
Wysoko$¢ miejsca przecigcia z czarnym obliczenia .............. 1 pkt
szlakiem 840 m n.p.m.
Réznica wysokosci 300 m Za poprawny sposob
Dhugos¢ odcinka potoku na mapie 1,9 cm obliczenia i poprawny
Dhugos¢ odcinka potoku w terenie 950 m WynikK ....ooooevinienen. 2 pkt
Sredni spadek potoku
300 m
2Uv 100% =~ 31.6°
050m X 00% = 31,6%
3. |zbtty 0-1 |Za poprawne podanie
schronisko PTTK Chatka Puchatka koloru szlaku i nazwy
obiektu .........c......... 1 pkt
4. |A.11:30 0-1 |Za poprawne wskazanie
godziny .................. 1 pkt
5. 0-2 | Za poprawne
Pole B1 Pole B2 uzupetnienie wierszy
® ;;ei)esn odarowan ;tt:rifiluw znacznym —dwoch ... 1 pkt
g gospodarowany P —trzech ...cocovvenn.. 2 pkt
= 2 | wniewielkim zagospodarowany
g S | stopniu - baza noclegowa,
3 Z |- trzy szlaki droga wojewddzka,
z 2 | turystyczne. szlak rowerowy,
g szlaki turystyczne.
N
- grzbiet gorski - dolina rzeczna
2 - wigksze rdznice - mnigjsze roznice
5 wysokosci wysokosci
= (ok. 520 m) (ok. 340 m)
ﬁ - strome zbocza. - fagodne zbocza.
&
— potoki sptywaja potoki sptywaja
g we wszystkich do jednej doliny
3 kierunkach (Wetliny)
= (uktad odsrodkowy) | (uktad
8 koncentryczny)
<
=
=4
-
6. |Litera: C 0-1 | Za podanie poprawne;j

odpowiedzi ............ 1 pkt
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Np.:

— obie drogi komunikacyjne wykorzystuja
ptaskie dna dolin rzecznych i zbocza
o malym nachyleniu

— uktad drog jest zgodny z uktadem dolin
rzecznych

— im wigksze nachylenie terenu, tym droga
bardziej kreta.

0-1

Za poprawna odpowiedz
................................ 1 pkt

Warstwa A

Uzasadnienie, np.:

— wychodnie warstw o mniejszej odpornosci
tworza wkleste formy terenu

— wychodnie skal o duzej odpornosci
zaznaczajq si¢ w postaci grzbietow, garbow,
progéw.

0-1

Za poprawne podanie
oznaczenia warstwy
1 uzasadnienie ........ 1 pkt

a)

m n.p.m.
1500

1000

500 —

b) Np.:

— w nizszych partiach gor rosna rosliny
wymagajace wyzszych temperatur
(np. drzewa lisciaste)

— najwyzsze (najzimniejsze) partie gor
porastaja mchy i porosty.

0-2

Za poprawne
uzupetnienie rysunku
................................ 1 pkt

Za poprawne podanie
przyktadu ............... 1 pkt

10.

Ruch Ruch

Zjawisko obiegowy obrotowy

Dobowa rachuba czasu X

Wystepowanie por X
roku

Wystepowanie dnia X
i nocy polarnej

Cyklicznos¢ ptywow
morskich

Zmiana miejsca
wschodu i1 zachodu

Stonca na linii
horyzontu

Za prawidlowe
przyporzadkowanie
zjawisk:

— trzech, czterech ... 1 pkt
— PIQCIU ... 2 pkt

11.

Tarcze:

A. Fennoskandzka
B. Dekanska

C. Gujanska
Rowy:

1. Aleucki

2. Marianski

3. Sundajski

0-2

Za prawidlowe

przyporzadkowanie
nazw:

— czterech, pigciu ... 1 pkt
— SZESCIU ... 2 pkt
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12. | Np.: 0-2 | Za podanie argumentow:
— po ustapieniu lodowca w miejscu dolin —jednego ............... 1 pkt
V-ksztaltnych powstaja doliny U-ksztattne —dwoch ................. 2 pkt
— V-ksztaltne doliny doptywow przeksztalcaja
si¢ w U-ksztaltne doliny zawieszone
— w miejscach tworzenia si¢ p6l firnowych
powstaja kary (misy jezior cyrkowych).
13. 0-2 | Za poprawne
A | wyniesienie Pojezierze Mazurskie uzupelnienie komorek
mazursko-suwalskie w tabeli:
B | niecka brzezna Nizina Mazowiecka .
C | zapadlisko Kotlina Sandomierska B trZG’CI'l-p 1eeit .o 1 p kt
przedkarpackic — SZESCIU ..o 2 pkt
14. 0-3 | Za poprawne
Odcinek Nr Dominujacy Forma uzupelnienie kolumn
rzeki | przekroju proces rzezby tabeli:
doliny | rzezbotwérczy ~ numerami przekrojow
A I erozja dolina V- .
wsteczna lub ksztattna, dOhny' s s 1 pkt
welebna wodospady — dominujacymi
B v erozja boczna | meandry, procesami
terasy, rzezbotworczymi ... 1 pkt
starorzecza, — nazwami form rzezby
dolina
0 plasklm -------------------------------- 1 pkt
dnie
C m akumulacja fachy,
mielizny,
fagodne
krawedzie
doliny
rzecznej,
szeroka
dolina,
dno akumu-
lacyjne
uj$cie I akumulacja delta
15. | Obszary o wilgotnym klimacie: 0-2 | Za prawidtowe wpisanie:
Potwysep Bretonski (1), Pétwysep — czterech-siedmiu
Indochinski (4), Nizina Gangesu (6), obszarow
Kotlina Kongo (7). | e 1 pkt
Obszary o suchym klimacie: Wielki Erg — o$miu obszarow .. 2 pkt
Wschodni (2), Nizina Turanska (3), Wyzyna
Iranska (5), Kotlina Kalahari (8).

16. | Kolejno od lewej: D, C, A 0-2 | Za poprawne
przyporzadkowanie
warunkow pogodowych:
—dwoch ... 1 pkt

—trzech ..o 2 pkt
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17. 0-1 | Za prawidlowe opisanie
osi wykresu
1 narysowanie przekroju
ok 20 40 60 80 100 130 140 160 180 300 | 1 pkt
1 —
2 p—
3 —
4
5
18. |Od gory: B, C, A 0-1 |Za prawidlowe
uzupelnienie tabeli
................................ 1 pkt
19. 0-1 |Za poprawny sposob R
22500000 0/ — 200 obliczenia i poprawny ’
37500000 * 1007 =60% WYDIK oo, 1 pkt
20. | Czynniki przyrodnicze, np.: 0-2 | Za prawidtowe podanie
— wystgpowanie zyznych gleb — dwoch, trzech
— wystgpowanie obszarow o niewielkim czynnikow ............. 1 pkt
nachyleniu w dolinach rzek — czterech czynnikow
przeptywajacych przez niziny | |, 2 pkt
— fatwiejszy dostep do zasobow wody pitnej.
Czynniki pozaprzyrodnicze, np.:
— rozw0j transportu rzecznego
— lokalizowanie w dolinach rzek
wodochtonnych zaktadow przemystowych
oraz zaktadow wykorzystujacych energie
wody ptynacej
— dolinami rzek przebiegaja szlaki
komunikacyjne, sprzyjajace koncentracji
ludnosci
21. | Repatriacja ludnosci Polski — B, E 0-1 | Za poprawne
Przemieszczenie ludnos$ci ukrainskiej przyporzadkowanie liter
w ramach akcji ,,Wista” — D do migracji ............ 1 pkt
22. | Indie — hinduizm 0-2 | Za prawidiowe
Tajlandia — buddyzm przyporzadkowanie
Argentyna — katolicyzm religii:
Szwecja — protestantyzm — trzech-pigciu ....... 1 pkt
Bulgaria — prawostawie — SZeSCIU ... 2 pkt
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23. | Np.: 0-3 | Za podanie dwoch rdznic
a) e, 1 pkt
— w Polsce maszyny i urzadzenia maja

wigkszy udzial w eksporcie niz w Indiach
—w Indiach pozostate produkty przemystu
przetworczego maja wigkszy udziat
w eksporcie niz w Polsce
— towary rolno-spozywcze maja wigkszy
udzial w eksporcie w Indiach niz w Polsce
— surowce maja wigkszy udziat w eksporcie
w Indiach niz w Polsce.
b)
-W s't'rukturze tq\yarowej n;'lgsportu. krajow Za poprawnie
Azji Wschodniej (Japonii i Korei Pd.) sformutowany wniosek
dominuja maszyny, urzadzenia, sprzgt | okt
transportowy | [ p
— w strukturze eksportu krajow Az;ji
Wschodniej matly udziat maja towary rolno-
spozywcze
— w strukturze eksportu krajow Az;ji
Wschodniej maty udziat maja surowce
— w strukturze eksportu krajow Azji
Wschodniej maty udziat maja paliwa
mineralne.
c)
— potozenie w klimacie umiarkowanym
chlodnym e
— krotki okres wegetacyjny Za poprawne wyjasnienie
— dominacj a slabych gleb bie]icowych ................................ 1 pkt
— niski udziat uzytkow rolnych w strukturze
uzytkowania gruntow
— wysoka lesistos¢.
24, _ _ | 0-2 | Za prawidtowe
CzyI}nlk}. Nazwa okregeu Domlr!u]qcy l:o.dzaj Inieni .
lokalizacji €2 dzialalnosci uzZupeinienic wierszy
okregéw przemyslowego przemyslowej np.: tabeli dotyczacych
Baza Belchatowski p. wydobywczy wegla czynnik(')w 1Okahzacji:
surowcowa brunatnego ,
p. energetyczny —dwoch ................. 1 pkt
Tarnobrzeski p- wydobywczy siarki —trzech .................. 2 pkt
p. chemiczny
(produkcja nawozow
sztucznych, kwasu
siarkowego)
Potozenie Szczecinski p. Srodkoéw transportu
transportowe produkcja statkow
p. energetyczny
p. chemiczny
Gdanski p- $rodkow transportu
produkcja statkéw
(stocznia)
p. chemiczny
Korzysci Poznanski przemyst
aglomeracji elektromaszynowy
($rodkow transportu)
p. spozywczy
Wroctawski p. elektromaszynowy
Krakowski p. hutniczy
p. energetyczny
p. chemiczny
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25.

a) prekambr

b)

Powinna powsta¢ kopalnia rud metali,

poniewaz, np.:

— pozwoli to na zmniejszenie importu rud
zelaza

— bardzo bogate ztoza dostarcza wielu
cennych metali (wanad, tytan) niezbednych
W nowoczesnym przemysle

— powstang miejsca pracy

— nastapi aktywizacja gospodarcza
Suwalszczyzny

— nastapi rozwoj infrastruktury
komunikacyjne;j.

lub

Nie powinna powsta¢ kopalnia rud metali,

poniewaz, np.:

— rudy metali znajduja si¢ na znaczne;j
glebokosci

— koszt wydobycia rud bedzie bardzo duzy

— nastapi skazenie przyrody ,, zielonych ptuc
Polski”

— zagrozone zostanie srodowisko
Wigierskiego Parku Narodowego
1 Suwalskiego Parku Krajobrazowego.

0-2

Za poprawna odpowiedz
................................ 1 pkt

Za uzasadnienie (na tak
lub nie) z dwoma
argumentami .......... 1 pkt

26.

Konsekwencje pozytywne, np.:
— zmniejszenie emisji pytlow wraz
z ograniczeniem produkcji, np. hutniczej
— zmniejszenie emisji gazéw, w tym siarki,
azotu
— zmniejszenie ilo$ci wytwarzanych $ciekdéw
— ochrona zasobow mineralnych.

Konsekwencje negatywne, np.:

— wzrost bezrobocia w wyniku zamykania
zaktadow pracy lub stanowisk
produkcyjnych

— migracje w celu podjgcia pracy

— pogorszenie warunkow zycia w zwiazku
Z utrata pracy.

Za podanie dwoch
konsekwencji:

— pozytywnych ...... 1 pkt
—negatywnych ...... 1 pkt

lub za podanie jedne;j
negatywnej i jednej
pozytywnej ............ 1 pkt

27.

Faza industrialna: C, E, H
Faza postindustrialna: A, D, G

0-2

Za poprawne
przyporzadkowanie
trzech cech do kazde;j
zfaz .o, po 1 pkt
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28.

Np.:

Obrazy satelitarne sa przydatnym zrodtem

informac;ji, gdyz:

— pozwalaja na szybkie uzyskanie danych
o zmianach zachodzacych w srodowisku

— pozwalaja okresli¢ intensywnos$¢
zachodzacych w §rodowisku zmian

— pozwalaja na dokumentacj¢ duzego obszaru.

0-1

Za oceng przydatnosci
wraz z uzasadnieniem
1 pkt

29.

0-2

Za uzupehienie
elementow
— trzech, czterech

30.

Np.:

Kotlina Konga

— wystgpowanie muchy tse-tse

— brak naturalnych pastwisk (wystgpowanie
lasow).

Indie

— liczebnos¢ pogtowia bydta wynika
z istniejacego w hinduizmie kultu krowy
jako zwierzecia §wigtego (krowa jest
uwazana za ,,matke¢ zywicielke” ludzi).

Holandia

— duzy rynek zbytu

— optacalnos¢ hodowli

— baza paszowa

— wysoko rozwinigty przemyst mleczarski

— dobrze rozwinigte gatezie przemyshu
wspotpracujace z rolnictwem (chemiczny,
maszynowy).

Strefa Sahelu

— sezonowo zmienne zasoby swiezej trawy
1 wody

— sezonowo wystepujace opady.

0-2

Za podanie uzasadnien
— dwoch, trzech ..... 1 pkt
— czterech .............. 2 pkt

31.

a) Trad

b)

Czynniki przyrodnicze, np.:

— duza wilgotno$¢ — warunki sprzyjajace
rozwojowi komarow

— wysoka temperatura powoduje intensywny
rozwoj bakterii chorobotworczych.

0-3

Za podanie nazwy
choroby .................. 1 pkt
Za podanie czynnikow:

— dwéch przyrodniczych
................................ 1 pkt

— dwéch spoteczno-
ekonomicznych ..... 1 pkt
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Czynniki spoteczno-ekonomiczne, np.: lub
— niski poziom edukacji zdrowotne;j — jednego
spoleczenstw przyrodniczego
— podatno$¢ na choroby wynikajaca 1 jednego spoteczno-
z niedozywienia ekonomicznego ..... 1 pkt
— niewystarczajaca ilo§¢ funduszy na zakup
srodkow medycznych
— brak kanalizacji, oczyszczalni §ciekow
(infrastruktury techniczne;j).
32. |Np.: 0-1 | Za podanie trzech
— szczepienia profilaktyczne Propozycji .............. 1 pkt
— spanie pod moskitiera
— gotowanie wody lub spozywanie wody tylko
butelkowanej
— spozywanie pokarméw znanego
pochodzenia
— stosowanie plyndéw przeciw komarom
— jedzenie tylko przetworzonej zywnosci.
33. | Kolejno od gory: E, B, D 0-1 | Za prawidtowe
przyporzadkowanie
................................ 1 pkt
34. | Np. 0-2 | Za poprawne
Polozenie Cechy Konsekwencje uzupelqienie komorek
Polski polozenia w tabeli
Wzgledem - Polska - Korzyci — dwéch, trzech ..... 1 pkt
poteg polozona jest wynikajace
gospodarczo - | migdzy dwoma | z tranzytu —czterech .............. 2 pkt
politycznych potegami
Europy. gospodarczymi
- Polska
graniczy
najbogatszym
panstwem
europejskim
W stosunku - potozenie przy | - konieczno$é
do granic wschodniej wzmocnienia
zewngtrznych | granicy UE granicy
Unii wschodniej
Europejskiej.
W odniesieniu | Na granicy - przenikanie
do kregow kultur si¢ kultur na
kulturowych wschodnio- terenie Polski
Europy. i zachodnio- - wzbogacanie
europejskiej kultury polskiej
35. | 1. Peru 0-1 | Za podanie nazw dwoch

krajow ......cccoveenene 1 pkt




